



俄州多第

2018俄罗斯世界杯



一场充满话题和眼球的世界杯决赛 4:2 战胜克罗地亚 20年一个轮回,法国队王者归来

法国的年轻人帮助球队第二次捧起大力神杯。

乌龙、失误、争议、世界波……这些元素注定构成了一场充满话题和眼球的世界杯决赛。夺冠大热、身价最高的法国队一扫两年前欧洲杯决赛失利的阴影,时隔20年再次登上世界足坛的巅峰。

昨晚,2018年俄罗斯世界杯终极对决在莫斯科卢日尼基体育场上演。“高卢雄鸡”法国队以4:2击败“格子军团”克罗地亚队,自1998年之后再次捧起大力神杯。在足球场上,身价高并不等同于胜利。但身价越高的球队,整体实力也必然会越强,这是颠扑不破的真理。在2018年世界杯中,身价最高的法国队,最终站上了最高领奖台!在所有球队中,法国队是唯一身价过10亿的超级航母。法国队23名球员的整体身价,达到了10.8亿欧元。

身价最高的法国队,最终站上了最高的领奖台上。在2016年与欧洲杯冠军擦肩而过之后,法国如今终于成为了全世界的主宰!20年前的世界杯中,齐达内一战封神,马克莱莱、德尚、图拉姆、布兰科、巴特斯、亨利等人,也都成为了法国足球史上的不朽丰碑。如今,姆巴佩、格里兹曼、博

格巴、瓦拉内们,创造了法国足球史上的第二个荣耀时代。身价1.2亿的姆巴佩,是法国队内身价最高的球员,同时也被视为未来足坛第一人!赢得冠军之后,法国也打破了一个“魔咒”——从1958年开始,世界杯每隔20年必定会诞生一个新的世界冠军。自1958年巴西首次捧起大力神杯之后,1978年的阿根廷成为新科世界冠军,而到了1998年法国又成为了首度加冕的球队。

德尚也书写了自己的历史,成为足坛历史上第三位在前辈球员和教练时代都夺得大力神杯的人,另外两个则是巴西名宿扎加洛和德国名宿贝肯鲍尔。“这场决赛构成了一场令人惊讶的世界杯,你不得不爱它。”英国名宿莱因克尔给出了自己的总结,或许这也是所有人共同的感受。

法国夺冠之路

- 小组赛
- 6月16日 法国2:1澳大利亚
- 6月21日 法国1:0秘鲁
- 6月26日 法国0:0丹麦
- 1/8决赛
- 6月30日 法国4:3阿根廷
- 1/4决赛
- 7月6日 法国2:0乌拉圭
- 半决赛
- 7月11日 法国1:0比利时
- 决赛
- 7月15日 法国4:2克罗地亚



格里兹曼等创造了法国足球史上的第二个荣耀时代



法国足球复兴的三大秘密

法国队夺冠,时隔20年后第二次捧杯。说起来,法国足球等待得太久。有人说,法国队在俄罗斯世界杯上技惊天下,是涌现了一批青年才俊。这话当然没错,我们的确要了解一下法国足球的人才培养的秘密,同时,也不要忘记,法国足球从来就不缺姆巴佩这样的少年天才。法国队在历届世界杯上从来都是豪门,只要解决了内讧,法兰西战车足以在世界杯上横扫一切,比如这届世界杯。

归化球员助法国足球长久不衰

法国队一直很强,从来就不缺青年才俊。法国足球充裕的人才储备,要归功于人才归化的政策,尤其是对讲法语的非洲裔球员的归化,让法国足球有了广阔的选材范围。

本次世界杯法国队23人中,只有3名球员是“血统纯正”的法国人,就连格里兹曼,母亲都是葡萄牙人。而法国队中,16名球员都是黑人球员。这其中,有祖籍喀麦隆的姆巴佩和乌姆蒂蒂,祖籍民主刚果的恩宗齐、曼丹达和金彭贝,祖籍几内亚的博格巴等。

1986年世界杯,以普拉蒂尼为代表的法国队最终获得第三名的好成绩,而在当时的阵容中只有一位黑人球员,那就是出生于法属苏丹的蒂加纳。之后法国足球陷入了长时间的低谷期。为了拯救法国足球,法国启动了归化计划,开始有大批的黑人球员崭露头角,到了1998年在家门口举办的世界杯时,法国队的黑人球员已经多达7人,最具代表性的人物当属德塞利与图拉姆。最终也正是凭借着这批球员的出色发挥,法国队第一次捧起了世界杯的奖杯。

值得一提的是,在那届法国国家家里,除了7位黑人球员之外还有3位夺冠功臣同样不是“纯正”法国人,他们分别是齐达内(阿尔及利亚后裔)、德约卡夫(亚美尼亚后裔)及博格西安(亚美尼亚后裔)。是的,自从开辟了人才归化路径后,法国足球迅速崛起,每一届世界杯都不乏有潜力的新人。

举国体制的精英人才培养体系

开辟了归化之路,让法国足球有了宽广的选拔人才的范围,但如何发现有天赋的球员,并把他们培养出来,则需要一套完备的青训体系。不仅是法国足球,所有的足球强国最终赢在青训。法国的精英计划应该聚焦于巴黎郊区的一个小镇,这里有闻名遐迩的“克莱枫丹基地”。齐达内、亨利、阿内尔卡、皮雷、图拉姆、利扎拉祖、姆巴佩、博格巴、登贝莱、勒马尔,这些球星共同特点就是都出自克莱枫丹。

以本届杯赛大放异彩的姆巴佩为例,在他该接受中学教育那年,他父亲觉得自己所掌握的足球知识已经不足以指导他了,于是,2011年,12岁的姆巴佩被送到了克莱枫丹青训营。在克莱枫丹青训营,姆巴佩上午学习文化知识,下午练球,并在随后两年进入了上升轨道。在那里毕业后,他被评为优秀毕业生,并在2013年加入了摩纳哥青训营,走上了新星之路。

克莱枫丹基地是法国“举国体制”的一个典型,这个基地建造于20世纪80年代,法国足协定期在这里挑选资质好的小球员进行集训。当他们毕业之后,其中的佼佼者多数都会加入法甲各队的青训体系之中。除了克莱枫丹,法国还有更多青训营,在欧洲最好的十大足球训练营中,法国独占5席,包括里昂、雷恩、图卢兹、波尔多等俱乐部的青训体系在欧洲都享有盛誉,而

且法国的足球人口还在不断扩大,每年组织的足球比赛数量超过100万场,注册球员数量则超过220万。

法国队本届没有内讧

归化加上完备的青训,应该保证法国足球长久不衰,但为什么1998年世界杯夺冠后,法国队就变得很落寞呢?其实,20年不进,小组赛一直很强大,正常起伏是有的,但从未发生实质性衰落,只是队内的矛盾影响了成绩。

例如,2002年韩日世界杯,法国队遭遇滑铁卢,小组未出线;2010年南非世界杯,法国队小组也未出线。2002年,球队内部不睦,坐拥亨利、西塞、特雷泽盖三大联赛最佳射手,赛前最大夺冠热门,却一球不进,小组赛遭淘汰。2010年世界杯,排名世界第一的法国队中巨星阿内尔卡辱骂主帅被开除,包括队长埃弗拉、大牌亨利和阿比达尔、马卢达等人被放在替补席上或直接弃用,体能教练被打后宣布辞职。球员与教练组公然翻脸,这场还怎么踢!

幸运的是,本届世界杯,法国队空前团结,这才是法国队发挥如此神勇的关键秘密。梁军

克罗地亚上演足球童话 20年前的少年变成了英雄

梦想照进现实,真好。20年前,拥有苏克、普罗辛茨基、博班等球星的克罗地亚队首次参加世界杯便夺得季军一鸣惊人;20年后,莫德里奇、拉基蒂奇、佩里西奇,这帮曾目睹过“苏克们”创造奇迹的球员成了新的“国家英雄”,他们已经再现了前辈们的辉煌,亚军也创造了新奇迹。

克罗地亚国土面积只有5万多平方公里、人口只有约420万,他们是有史以来闯入世界杯决赛的球队中人口最少的国家。克罗地亚无疑是足球的历史更长。与其他“前南”足球一样,克罗地亚的足球历史,也是在战争中起步,伴随着民族独立烽火而生。克罗地亚足球队成立于1990年,直到1993年才得到国际足联和欧足联的认可。作为曾经的前南斯拉夫足球的一部分,克罗地亚队1996年欧洲杯第一次参加国际大赛,1998年第一次参加世界杯就夺得季军,不能不说是一个奇迹。接下来的却是克罗地亚足球10年的沉沦,2002年和2006年世界杯均止步小组赛,随后又无缘2010年世界

杯,2014年世界杯则再次止步小组赛。眼下拉基蒂奇、曼朱基奇、莫德里奇等人也都拥有了十足的大赛经验,俄罗斯世界杯是克罗地亚足球等了10年才等到的“复兴”。

如果说克罗地亚队夺得1998年世界杯季军依然是前南斯拉夫足球余荫庇护的话,那么以莫德里奇、拉基蒂奇这一批球员为代表的“新黄金一代”,可以说是克罗地亚足球青训的第一批果实。克罗地亚有享誉欧洲的青训体系,萨格勒布迪纳摩青训营培养出了莫德里奇、科瓦契奇等球星。每家甲级联赛俱乐部都有专门的青训营,教育部门要求学校每周让孩子接受20小时的足球训练。郝海东的儿子郝润泽也曾在克罗地亚踢球。

自从1992年国际足联世界排名系统出炉之后,世界排名第20位的克罗地亚队是打进世界杯决赛球队中排名最低的一支。虽然没有拿到最后的冠军,克罗地亚人同样缔造了传奇。当球迷都在缅怀“前南”足球时,克罗地亚人说不用了,记住我们就好。



克罗地亚同样传奇



7月15日,分获世界杯金球奖和最佳新秀奖的克罗地亚队球员莫德里奇(左)与法国队球员姆巴佩在颁奖仪式上。

金榜题名
金球奖:克罗地亚队莫德里奇
金靴奖:英格兰队凯恩(6球)
最佳新秀奖:法国队姆巴佩

2022年,卡塔尔,你好 11月21日到12月18日 世界杯首次在冬季举办

随着俄罗斯世界杯落幕,目光聚集在4年后的卡塔尔世界杯上。2022年的冬季,卡塔尔准备好献上下一道“足球盛宴”了吗?在日前举行的俄罗斯世界杯总结发布会上,国际足联(FIFA)主席因凡蒂诺确认卡塔尔世界杯将在2022年11月21日到12月18日举办。对于世界足坛来说,这将是一次全新的世界杯体验和尝试,比如届时一些国家的联赛将要重新调整赛程,而卡塔尔本身也将在承办和组织上面对更多考验。

“筹备工作永远是具有挑战性的。从地理上讲,我们是一个小国家,但这也是我们的一种优势。”卡塔尔世界杯组委会秘书长哈桑·萨瓦迪在接受采访时说,“球场之间的距离将不再遥远,球迷不用旅途劳累,一天可以多看多场比赛,球队可以把更多精力用在踢好比赛上。我们面临的挑战和其他那些举办过世界杯的国家一样,我们有信心组织一届精彩的世界杯。”综合央视、新华社

■微议

“欧洲红魔”拿安慰奖 “扎球王”身价暴增

比利时在三、四名决赛中2:0击败了英格兰队,获得第三名,创造了球队在世界杯上的历史战绩。在本场比赛中攻入第二个球的比利时队核心阿扎尔的未来去向也成为外界关注的焦点。比赛结束后,阿扎尔在微信中向球迷表达感谢:我们完成了一个很难的任务。

知名评论员詹俊在微博中透露阿扎尔曾表示希望加盟皇马,而且阿扎尔和库尔图瓦都有意离开切尔西。丹麦足球名宿小劳德鲁普接受一家克罗地亚媒体采访时提到,阿扎尔私下向他透露希望加盟皇马。在帮助比利时队拿到本届世界杯季军后,他和库尔图瓦都表达了准备离开切尔西的想法……

这个消息也被另外一名知名博主巴萨推特印证:阿扎尔更接近皇马而不是巴萨,皇马愿意掏1.5亿欧元转会费。而库尔图瓦在赛后接受采访时的一段话也被网友在微信上疯传。谈到是否会与阿扎尔一同前往皇马,库尔图瓦笑着回答:“无论我走到哪里,阿扎尔都必须跟着我,我们不会让彼此分离的。啊呀,再说吧,现在最要紧的是享受假期。”这“狗粮”撒得真真是让人羡慕嫉妒恨。

输了球的英格兰队依然保持着风度,赛后球队在官方微博上向比利时表示了祝贺:不是属于我们的一天。无论如何,恭喜比利时队!记者 郭轲略

■轶闻趣事

有失败 无崩溃

当洛里很轻浮地用外脚背去撩那个皮球的时候,他显然忘记了,站在他对面的曼朱基奇原本就是一个在意甲联赛中也能进球如麻的超级射手,而不是仅仅会把皮球顶入自己大门的“废柴”。

但还是要感谢洛里,他的这次孟浪没有让比赛早早进入垃圾时间,也更让人明白了他对面的克罗地亚人。其实,直到补时阶段,我也依然像看台上那些穿着格子衫的球迷一样,满心期待着奇迹的上演。虽然这很难,而我,只不过是希望“天道酬勤”而已——4:2,这样赛前想都不敢想的巨大比分,而且还出现得那么早。但是法国人可以用65分钟就击溃克罗地亚人的防线,但用90分钟,哪怕再长时间也未尝不垮他们的心理防线——天知道这都从小生活在战火连天的环境中的“奇”们内心经历究竟是怎样的。

不能不说,事情是被小概率的事件给毁掉的:当佩里西奇、曼朱基奇两个将克罗地亚带入决赛的进球功臣,在各自延续进球的同时,却分别造了一个点球,顶了一个乌龙的时候,结局似乎已经注定。当然,更科学的态度应该是:他们败给了年龄。历经三场加时、两场点球大战,原本就比对手多得多的克罗地亚人其实是“撑”到决赛赛场上的。看看凶悍的维达被年轻的姆巴佩挤得跟踉跄跄,看看佩里西奇每次冲刺完成之后大口大口地喘气,你不得不承认,单从场上表现看,法国人无愧于冠军称号。同样,也正是有了坚韧的克罗地亚人的映衬,他们的这个冠军含金量也更足。

世界杯冠军的产生,从来都不仅仅意味着一个月鏖战的结束,而是又一个四年的过去。按照惯例,又要感慨一下时光的飞逝。而事实上,在又一个不得不密集码字的时间段内,发现连85后都以“中年人”的面貌充满沧桑地回忆过往的时候,貌似自己连感慨都没有资格了——过于OUT了。真的是这样,当发现自己对满眼的励志鸡汤开始作呕的时候,当发现12年前的章鱼保罗死而复生变身各类陆上物种的时候,当发现讨论段子远比讨论进球更热门的时候,最终发现的是——现在的世界杯已经不是当初的世界杯。

电视里依然是激情四溢的声音;四年后,卡塔尔见。这么快就要展望了。其实我无法想象,四年后的冬天,在那个沙漠里弹丸小国举办的会是怎样的一届世界杯——其实早在主办方敲定的那一刻,世界杯已经不那么纯粹了。所以不得不逼迫自己降低期许。好吧,如果有什么愿望的话,我想应该是:中场休息时别再让我看到那么多让人作呕的广告。又老的四岁之后,如果还必须受这种折磨,我想我一定会崩溃。

不是谁都有克罗地亚球员那么坚韧的神经的。
晚报体育评论员 郭轲略